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CDU hat Landtagskandidat für Magdeburg-Mitte nominiert:

Jürgen Scharf tritt 2011 erneut im Wahlkreis 11 an 

Nach einer spannenden und sehr gut besuchten Wahlkreisvoll-versammlung wurde am Mittwoch-Abend der Abgeordnete Jürgen Scharf als Direktkandidat der Christlich-Demokratischen Union (CDU) für den Landtags-Wahlkreis 11 (Magdeburg Mitte und Ost) nominiert. 
Für das Direktmandat bewarben sich neben Jürgen Scharf (57), dem Vorsitzenden der CDU-Landtagsfraktion, auch Frau Dr. Beate Bettecken (48), Investmentmanagerin der Goodvent Beteiligungs-management GmbH & Co. KG, sowie Christian Köhler (31), Jungunternehmer und Fernstudent.
Bereits im ersten Wahlgang hatte Herr Scharf 50 % der gültigen 48 Stimmen erreicht, aber noch nicht die notwendige Mehrheit. Deshalb wurde eine Stichwahl zwischen Frau Dr. Bettecken und Herrn Scharf nötig, wobei es im 2. Wahlgang zu Stimmengleichheit kam, ehe im dritten Wahlgang mit 26 Stimmen die Mehrheit der Anwesenden für Herrn Scharf votierte. Die unterlegenen Bewerber versprachen ihre Unterstützung im Wahlkampf. „Ziel muss es sein, dass 2011 eine Regierungsbildung ohne die CDU nicht möglich ist“, sagte Jürgen Scharf und plädierte dafür, die Gesprächsfäden mit FDP und SPD nicht abreißen zu lassen.
Im Verlauf der fast dreistündigen Nominierungsveranstaltung hatten sich die Bewerber den Fragen der CDU-Mitglieder gestellt und über ihre Pläne für die angestrebte Arbeit im Parlament informiert. Es muss betont werden, dass die Diskussion von Fairness geprägt war und alle drei Bewerber die offene Atmosphäre lobten. 

Der Landtags-Wahlkreis 11 umfasst die Stadtteile Altstadt, Berliner Chaussee, Brückfeld, Buckau, Cracau, Herrenkrug, Kreuzhorst, Pechau, Prester, Randau-Calenberge, Stadtfeld Ost, Werder und Zipkeleben. Die Landtagswahl findet am 20. März 2011 statt. 
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